

后"3·15"时期的消费者权益保护

提及消费者权益保护,大家首先想到的 一定是每年的3月15日"国际消费者权益 保护目",以及当天的央视3·15晚会,这几 乎已经成为惯例。

今年也不例外,从个人信息泄露问题, 如科勒卫浴、宝马窃取人脸信息;到 UC、 360 搜索推荐虚假医疗广告。 养殖户给羊喂 "瘦肉精"涉及的食品安全问题;再到福特 汽车、英菲尼迪的产品质量和售后服务问 题,3·15晚会呈现的仍是消费领域的一派 乱象,涉事商家道歉、整改"一条龙",但 这些问题解决了, 其他消费侵权问题仍在发 生。

"3.15 国际消费者权益保护日"刚过 不久, 苏州一家肯德基的店员竟将消毒水当 成冰水给顾客喝, 经医生诊断消费者患有因 误食消毒水而导致的急性糜烂性胃炎和胃痉

事发后, 肯德基第一时间想的竟然不是 赔偿、承担责任,而是"封口"。看到这一 事件,不得不感叹消费者权益保护任重道 远,一刻不能松懈。

就如同中消协在阐述今年的消费维权年 主题"守护安全 畅通消费"时所表述的。 "守护安全 畅通消费",是以人民为中心发 展思想的忠实践行。不断提高消费者的获得 感、幸福感和安全感,是贯彻以人民为中心 发展思想的必然要求

《消费者权益保护法》规定"消费者有 权要求经营者提供的商品和服务, 符合保障 人身、财产安全的要求",安全权是消费者 的首项法定权利, 也是新时期广大消费者的 迫切诉求

值得注意的是。后"3·15"时期的消费 者权益保护已不仅仅局限于被动的出现问题 才解决问题, 而是开始主动发现问题, 在问 题爆发前提前予以规制。

例如此前的"社区团购"。 乱象初生就 遭到多部门联合规制, 又如尚未形成大规模 问题的"扫码点单",或许有些消费者尚未 意识到问题的存在,就已经被中消协发现其 中弊端,并提出仅提供"扫码点餐"涉嫌过 度收集消费者个人信息、侵害消费者的公平 交易权,不提供现场菜单有损消费者的知情 权,新技术应用不应成为特殊消费群体的消 费阻碍等问题。相关部门将进一步对此加强 社会监督、依法维护消费者合法权益。

从出现问题的被动解决到跨前一步的发 现问题警示。这才是后"3·15"时期消费者 权益保护的应有之义。

难以企及的"伟大"



最近在看《觉醒年代》,一部冠以伟大 主题的主旋律影视剧、没有用宏大场景铺陈 历史, 而是用一个个真实而又遥远的细节折 服了观众。身处和平年代, 我们或许无法感 同身受当年"英雄"们的情怀,有人会问: 100年前先烈们的理想主义和精神,现在还 适用吗?

事实上,每个年代都会有"英雄"

就比如一场新冠疫情、让全国的医护人 员成为了新时代的英雄。疫情期间涌现出来 的英勇事迹不胜枚举, 当我透过文字、镜头 看到这一桩桩平凡却伟大的事、唯有钦佩。 我们感动于他们无私的奉献, 为他们抒写-首首赞歌, 但是不处在那个位置的我们, 事 实上并不能对那种"伟大"感同身受。

我记得在电视剧《急诊科医生》里面有 这样一幕, 发生连环车祸后, 很多伤员被送 到医院救治,孩子、老师、肇事者都在其 中。当一个护士在匆忙救治伤员的时候,背 后传来一声"妈妈",她回头,看到自己的 女儿满头鲜血地躺在担架床上。

那一瞬间我想她最先涌上心头的,是作 为母亲的无限悲恸。但是剧中的护士几乎在 一秒钟内就恢复了"医护"的身份。她冷静 地查看了孩子的标签牌, 发现是绿色的 说明是伤得较轻的一类。走廊上来来往往 的人,不断呼唤着医生护士,她擦干眼泪, 告诉女儿在这里等她, 然后马上扎到人群 之中,继续抢救伤员。而身后,是女儿撕 心裂肺的哭喊: "妈妈, 求求你陪在我身

这一幕令我至今印象深刻。我也是一 个母亲, 有着同为母亲的感同身受, 所以 我能明白那一刻她对女儿的心疼。但我不 是医护人员, 所以我无法理解她这一系列 行云流水般投入工作的劲,无法理解是哪 - 股更强大的力量才能让她在那一刻做出 这样的选择。

其实不管做什么职业, 都是平凡人 都有着最朴实的情感。为人母、孩子就是 心尖上的肉。在看到这一幕的时候,我的 想法就是:如果换作我,是绝对不会离开 自己的孩子的。也正是因为如此,我突然 更加钦佩在这种时候能"狠心"转身的医 护人员

平凡人的平凡之情, 我们都能感同身 受, 但能克服个人情感顾全大局的, 才是 平凡世界里的英雄。

樱花满地







营销号和"控评"



最近在看一部根据漫画改编的电视剧, 男女主角、配角都是颇有网络人气和流量的 小生、小花、漫画原著也很有人气基础。追了 几集,虽然剧情也有bug,但总体来说瑕不掩 瑜,个人感觉还算是演技颜值双在线、剧情发 展较有逻辑的作品。可是偶尔在微博上看到 的"评论"却和我的观点大相径庭,不是说女 主妆发丑, 就是觉得男女主年龄差距大没有 CP感,再不然就是抨击剧中用漫画镜头替代 一些真实场景……一连刷到几条文案相同的 内容,再仔细一看他们的 ID,瞬间懂了-营销号。对于这样明显买来的"差评",粉丝自 然是全力反击,也有一些夸作品、演技的营销 号随之出现,互相 battle……

不禁想到前一阵关于"电视剧控评是否 合法"的话题。有网友在国家市场监管总局 的官方网站留言反映称,某些电视剧只留好 评, 网友发的观点不同的评价过不了多久就 会被删除。不久,官方回应称,该情况涉嫌 违反《反不正当竞争法》。对此、有粉丝觉 得冤枉, 称之所以会"控评"是因为有"对 手"会故意给作品打低分、写差评,攻击出 演作品的艺人, "控评"是无奈为之。可很

快又有其他网友爆料称,这种"拉架"

战"的操作都是作品营销团队故意为之,目 的就是通过炒作增加作品热度.....

到底是对手打压、忠心护主,还是营销手 段,其中的各种套路作为"局外人"的我们不 得而知,只是觉得有点悲哀。有人本想通过网 上评论、评分节约一点时间精力,避开烂剧的 坑,找到适合自己的作品,不料却生生陷入了 -场"宫斗";有人被各种评论带得怀疑自己 的审美,有时想写些对作品的真情实感,还会 有不知哪来的"粉丝"找上门……看个影视剧 而已,居然被评论"绑架"了。

每个人都有自己的喜好, 对作品也一定 会有不同的评价, 允许有不同的声音出现才 是正常的, 也才可以促使作品制作方、作品 参与者"有则改之, 无则加勉", 从而创作 出更好的作品。粉丝通过"控评"来保持作 品口碑,和掩耳盗铃有什么区别呢?最终不 过只是一个群体的狂欢罢了, 无法给他们喜 欢的艺人带来更多进步

而通过买差评、恶意营销打压或炒作作 品的做法更是无益于影视剧行业的发展。对 于这些行为, 主管部门应该想办法出手了, 不要让不正当竞争手段成为常见的套路,混 乱了市场

缺乏归属感。他们的目的也不是为了今后在

三亚又见"海胆"

最近,关于"三亚海胆"的事件闹得沸 沸扬扬, 消费者和店家都在各说各话, 事情 或许还会出现"反转",但不可否认的是作 为知名旅游城市的三亚, 再一次因为消费纠 纷被推到了舆论的风口浪尖。

曾经在海南生活多年, 对于三亚也颇为 熟悉。从风景来看,三亚有得天独厚的优 势、椰风沙幼、碧海蓝天、旅居于此让人心 旷神怡

这几年,海南因为推进国际自贸港建 设,硬件设施突飞猛进,但让人诟病的"服 务软件"虽有改善,却始终未能摘下"宰 客"的帽子。

三亚的旅游业极其发达, 随之而来的服

务业理当更上层楼,才能为当地锦上添花。 虽然多次前往三亚,感受颇深的总是一种说 不出的别扭。这种感觉不仅仅来自于直接的 被"宰",或者是让人印象深刻的不愉快体 验、而是一种来自于这个城市骨子里的排 斥。

三亚当地的常住人口并不多, 在景区附 近从事服务业的其实也大多是外来人口。这 些外来打工者尽管吃苦耐劳, 但大多对当地

当地扎根, 而是借旅游大势赚一些快钱、热 钱,这样的心态下,想要获取贴心的服务谈 何容易。同时, 因经营理念、手段都逊色不 少, 当地人对这些具有"活络"思维的外来 者同样没有好感

这种情况其实在很多热门旅游地区. 尤 其是当地人口较少却又热门的地方尤其普 遍。在拉萨、大理、丽江、凤凰、北海等 地,都很容易体会到类似的感觉。

在上述地区旅游开发的前期。当地人与 外地人的情感交融比较简单, 也比较容易, 但随着市场的壮大, 利益分配的倾斜, 就会 出现越来越多的龃龉、甚至是冲突。随之而 来的则是经营成本的飙升、服务质量的下 滑,各种不良的消费体验通过媒介广泛传播 后,最终受损的必然是城市形象。而三亚就 曾因此屡屡"吃瘪",落下了不少的"骂

旅游者追寻的是心情放松和别样体验, 经营者要的是有利可图和良好口碑, 本来可 以双赢,但就怕有些人只想走"捷径"。一 旦坏了"规矩",则会"后患无穷"。

小"迷信"



很难想象 我和我朋友两个二十多岁的 人最近的聊天话题是各种心理性格测试和星 盘推算

哈利·波特分院测试、你是哈利·波特里 哪个女性人物、16型人格测试……上升星 座、月亮星座、十二宫分布……乱花渐欲迷 人眼,测了这么多,也不见得对自己的了解 多了几分

更好笑的是, 当我拿出手机开始翻截 图, 发现这些测试推算几年前的我就做过 在这几年里, 我又循环往复地重走旧路, 围 着性格、命运的外围打转

我的朋友喜欢赫敏, 但每次测出来都是 麦格。于是,我这个"伪赫敏"开始偷偷给 她传答案。两人像考后对答案一样、凭着日 渐萎缩的大脑里残存的记忆一题一题核对, 总算让她心满意足成了赫敏。如果说这个还 略带搞笑玩味色彩的话,那我们对16型人 格测试可谓相当重视, 闭卷作答, 考后认真 分析, 左查查右看看, 既认为评价切中要害 又难以置信, 我是这样的人?

活了20多年,对自己好像还是一个模 糊的概念。双子座的人巴拉巴拉……真的 哎!调停者巴拉巴拉……也没错!纷繁复 杂的各种测试,到底是帮助我更了解我自 己了。还是给我限定了一个容差范围尽力 往上靠呢?对自己的好奇膨胀到顶端后, 我反而不再想要这些定义与形容了。万事 万物流动如此之快,一个人拥有那么多侧 面,何必苦心积虑概括呢?对"自己"太 过在意,怪没意思的。

有一段时间, 我迷信各种运势。各位 占星师的周运、月运、年运都仔细揣摩, 太阳星座上升星座月亮星座全都对照,期 望从那模糊又似是而非的几句话中窥得天 机。也不是没准过,不过更多时候我也是 看了就忘——没看到想要的结果,就当不 存在吧。现在,运势懒得翻,因为桃花运、 财运都没按时抵达。

"算了吧,命运深不可测,唯物主 义!"一个枕头底下放着平安符的朋友冷静 地说道。